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NAGYVÁRAD, december 11.

A román képviselőkhöz.
Hét hónapja, mióta a román képvi­

selők a magyar parlamentben vannak, 
hogy ott, mondjuk ki őszintén, veszeked­
jenek, interpelláljanak és szítsák továbbra 
is a haragnak, gyűlöletnek a tüzét és 
hintsék az egyenetlenkedésnek magvát. 
Megdöbbenéssel olvassuk nap, mint nap 
azokat a sajnálatra méltó jeleneteket 
melyek a parlamentben játszódnak le s 
melyeket a nemzetiségi képviselők tapin­
tatlan modoruk és maguk viselete által 
provokálnak a román nép rovására és 
kárára Mert azt ne mondja senki, hogy 
a román nemzetiségi képviselők eddigi 
parlamenti szereplésükkel szolgálatot tet­
tek a román népnek. Fájó szívvel látjuk 
és tapasztaljuk, hogy a román képvise­
lők még mindig a régi nótát fújják, még 
mindig magyarellenes politikát űznek, a 
minek természetes következménye aztán, 
hogy a magyarság ellenségeinek tekinti 
őket.

Önálló politikai programmjuk nincsen, 
politikai ténykedéseikkel pedig lépten- 
nyomon összeütközésbe kerülnek a ma­
gyar állameszmével. Ezért volt kénytelen 
Ándrássy belügyminiszter kijelenteni, hogy

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

A tiszta életről-
— Prohászka püspök ajánlása egy könyvről. —

Az egyháznak, az államnak, a társadalom­
nak életforrása — a házasság. Mennél tisztább 
ez a forrás, annál több élet árad belőle az 
egész társadalomba.

E könyv egy eszmény: a tiszta, gondolat­
beli hűséggel is védett házasság eszményének 
szolgálatába szegődött; a hit, az erkölcs, a böl­
cselet, az orvosi tudomány világánál akarja a 
müveit ifjúságot ezen eszmény felé kalauzolni. 
Ennél magasztosabb, hazafiasabb érdeket nem 
ismerik. Ha a könyv nem egészen méltó a 
nagy eszményhez, szolgáljon mentségemül, hogy 
több tekintetben az uttörés munkájára kellett 
vállalkoznom.

Müveit, serdült ifjaknak szól könyvem. 
Csak ifjaknak.

Á nőkhöz tán máskor szólok.
Ezt írja most megjelent könyvéről A tiszta. 

Hétről irodalmi jelentésében a szerző Szuszai 
Antal dobsinai plébános.

A tiszta életnek s az erre irányuló lelkes 

fog jutni

ellenük a legenergikusabban fog harcolni.
— Jól van ez igy?

Jól van az, igen tisztelt román kép­
viselő urak, hogy addig, mig önök lépten- 
nyomon apostrofálják a kormányt és an­
nak bizalmatlanságot szavaznak — a 
román nép pusztul?! Jól van az, hogy 
önök ahelyett, hogy a magyar pártokkal 
egyesülnének, a szociálistákkal szövetkez­
nek, a kiknek szemében a román pap 
ép oiyan vörös posztó, mint a magyar 
pap. Hála és loyalitás-e az, az önök ré­
széről, hogy önök ezekkel kacérkodjanak, 
kik legdühösebb ellenségei a román, pap­
ságnak, kiknek önök mandátumaikat kö­
szönhetik ?
- Hová fog ez vezetni? Hová 
a román nép, ha vezetősége olyan párt­
tal szövetkezik, amelynek nincs sem Is­
tene sem hazája. Engemet renegátnak 
deklarállak, mivel függetlenségi politikai 
elvet vallottam, ugyan kérem, minő epi- 
theton illeti meg önöket, kik magyar el­
lenes politikát űznek és kik a szociál­
demokráciával enyelegnek? Önök román 
választó polgáraiknak egy boldogabb jö­
vőt ígértek, pedig önök mai politikájuk­
kal soha sem fogják azt a boldogabb 
kort megteremteni. És mindaddig, mig 
mi románok nem fogunk szakítani azzal 
az átkozott magyarellenes politikával, 
mindaddig, mig mi nem fogunk őszinte 
szeretettel és bizalommal fordulni a ma­

mozgalomnak, az érzékiség elleni küzdelemnek 
nagy apostola Prohászka püspök pedig ezeket 
írja róla az előszóban:

Ez a könyv férfias, nyílt szót kiált a világba 
a tiszta vérről s e kimondhatlan nagy kincs s 
nagy boldogság veszedelmeiről. Szózata nyílt 
szó az álszemérmeskedés félénk híveinek társa­
ságában s ugyancsak kiáltó szó ott, hol az 
ifjúság bűne s a szülők s nevelők gondja egya­
ránt — néma. A néma bűn s a néma gond 
igy akad egymásra.

Sokan félnek a nyílt szótól; félnek, de 
aligha segítenek; sokan rémülnek a kiáltó szó­
tól s csak a panasz jajszavát hallatják.

Én nem; én örülök az ilyen nyílts óvatos 
szónak s nem félek e kiáltó szótól sem, mert 
nagyon is átérzem a benne szükségképen kitörő, 
kegyetlen fájdalmat az ifjúság pusztulása fölött 
s bizton remélem, hogy nem a frivolság pusz­
tájában hangzik majd el, hanem visszhangzik a 
Sinaihegy mennydörgésével s az elvesztett s 
elzülött életnek fölpanaszolt fájdalmával az 
ifjúság szivében.

Nem azonosítom magam a szerző minden 
nézetével s állításával, de az irányt, a nyílt, 
okos tölvilágositást s a lelkek szeretetétől sugal­
mazott, komoly intelmet igenis szükségesnek 

gyarokhoz, mig nem fogunk hozzájok 
alkalmazkodni — a román kérdés fagy­
ponton fog állani és megoldást nem fog 
nyerni. Évtizedeken át éltünk a magya­
rokkal a legfanatikusabb gyűlöletben és 
ellenségeskedésben — mi hasznunk volt 
belőle? Tele kiabáltuk a nagyvilágot, hogy 
a magyarok elnyomnak, jogainkat nem 
respektálják — pedig nem nyomtak el, 
ha pedig nem tudtunk eléggé érvé iye- 
sülni, annak is mi voltunk az okai, mi­
vel a magyar barátságát nem kerestük, 
hanem a külfölddel kacérkodtunk. 1848- 
ban a magyar szabadságharc eltipróival 
szövetkeztünk és édes hazánk ellenségei­
nek nyújtottunk segélyt. A közel múltban 
pedig, midőn a magyar nemzet élet-halál 
harcot vívott alkotmányáért, a roman 
politikusok távol tartották magukat a 
nemzeti küzdelemtől, dacára annak, hogy 
fellettek szólítva az egyesülésre. És mind­
ezek dacára, mit tapasztaltunk a magya­
rok részéről ? Talán üldözve és elnyomva 
lettünk ? Ellenkezőleg. Hiszen, ha el­
nyomni akartak volna, meg lett volna rá 
az alkalom éppen a tavaszi választások 
alkalmával, amelynek eredménye azonban, 
hogy ma 15 román képviselő van a par­
lamentben. Ha tehát azt mondom, hogy 
a magyar nem ellensége a románnak, 
úgy igazat mondok, ha pedig önöket, 
igen tisztelt román képviselő urak, arra 
kérem, éppen a román nép érdekében,

tartom. Csak egy esetben engedném el s fojta­
nám el a hideg betűsorok kiáltó szavát, ha 
minden ifjú s leány mellett látnék okos, nemes 
s a szó erkölcsi értelmében «édes» anyát, ki 
e könyv misszióját s e komoly próféta szere­
pét elvállalná, — ki szorgos szeretettel s elfo­
gulatlan arccal tudna nézni gyermekének sze­
mébe s egész lényével azt a benyomást tenné 
rá, hogy «fiain, leányom, ime ezek is az Isten 
gondolatai, a te életednek forrásai s örök 
boldogulásodnak kiindulásai s belőled s általad 
lesznek másokéi. Vigyázz, életedet el ne pocsé­
kold, mert elronthatod, de a világ összes bübá- 
jával helyre nem hozhatod s mások nyomorú­
sága is jár majd a te elgyöngült életed sáros 
nyomaiban. Igen, a fiú a leány, a házasság, a 
gyermek, a nemi viszony s ép úgy a szüzesség 
hősies típusa, mind, mind Istennek gondolata, 
melynek a szemérem, a fegyelem, a tiszta vér, 
az egészséges, erőteljes élet, az ideális, nemes 
szerelem, a boldog házasság vagy a szeplőtelen 
tisztaság ad remeklő formát.

De jaj, kegyetlen s rémséges körülöttünk 
a romlás s kevesen gondolkoznak a természet 
és kegyelem ez isteni gondolatairól isteniig, — 
kevesen nyernek igazán helyén való oktatást 
akkor, midőn minden összeesküdött a tisztes-

Újonnan nyílt üzletemben,
a mely fővárosi mintára van berendezve, raktáron tartom a leg- 
izlésesebb kalapokat, febérnomüokot, nyakkendőket és min­
dennemű uridivat czikkeket. - Férfi fehérnemileket és angol női 

ingblousokat mérték után készítek.
Vidéki megrendelések pontosan teljerittetnek.

Lukács Aladár
NAGYVÁRAD, FÖ-UTCZA.

Ae Orsolya-apácEÉk nj bérpalotájában_____
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hogy szakítsanak eddigi politikájukkal és 
egyesüljenek a magyar pártokkal — kö­
telességemet teljesítem, mert ítéljenek 
önök bármiképen, de abban, ismétlem, 
feltétlenül csalódni fognak, ha azt hiszik, 
hogy a román kérdést önök, mint külön­
álló politikai rés.t fogják megoldani. Soha. 
Minden román ember, ki higgadtan, ob­
jektive gondolkozik és a mai kor szem­
üvegén nézi a világot, igazat íog nekem 
adni Keserű igazságon ezek, amiket itt 
elmondtam, önöknek, jó uraim, de le­
gyenek meggyőződve, hogy a legjobb 
szándékból tettem saját népem érdekében, 
amelynek jóságával és egyszerűségével 
oly sokan és oly annyiszor oly rutai 
visszaéltek.

Egészséges forrongás Baross János­
nak a paraszt hitbizományokról mondott be­
szédje már az ülésteremben is nagy és ellen­
tétes érzelmeket keltett. Mielőtt Baross János 
hoz sietett gratulálni a függetlenségi képvise­
lők egy része, másik része, köztük Szatmári, 
Olay. Ugrón Gábor hevesen tiltakoztak Baross 
felfogása ellen. Szemere Huba hangosan kiabált- 
Igenis, ez a magyar politika, nem pedig amit 
ti csináltok, Justh Gyula alig bírta a rendet 
helyreállítani és Sümegit hívta fel szólásra.

Eközben a képviselők kitódultak a folyo­
sóra és erre valósággal íörgeteges erővel tört ki 
az indulat. Lázár Pál ugyanis ezt mondta Ba­
ross Jánosnak: Jancsikám, mi veled tartunk 
SKivuel-lélekkel. Ugrón Gábor ellenben harsány 
hangon kiabálta: Ti csak a paraszt junker poli­
tikát majszoljátok. Inkább dmamittai robbanta­
nám fel az egész parlamentet, semhogy ilyen 
törvényeket hozzon, Lázár Pál: Ahhoz kevés a 
te hatalmad. Ugrón: A nép is igy gondolkozik. 
Őseink a sirjokban fordulnának meg, ha tud­

ség eilen s szórakozás, társalgás, irodalom, 
művészet, sajtó a rothadásnak csinál propa­
gandát s megmételyezi már a gyermek életét.

k szerencsétlen nemzedéknek tetterős 
nevelőkre, krisztusi tanítókra, fölvilágosolt psycho 
logusokra van szüksége s próféták, kik romo­
kon ülve siratják az erköcstelen s züllött ifjú­
ság romlásában a nemzet pusztulását s mégis 
szürke, homályos szimbólumokban beszélnek s 
tiszteletreméltó, de meg nem értett hieroglifek- | 
kel Írnak, rajta nem segítenek.

Próbálja hát meg szerencséjét a szerző s 
legyen próbálkozásán az Isten áldása. Eleszsze 
föl a tiszta, isteni élet vágyát ifjúságunk szivé­
ben; nyújtson neki fölvilágositást a nagy érde­
kekről s az élet titkairól; nevelje ez ideális 
kincsek megóvásáért erős akaratra s a lázongó 
vér ellen diadalmas harcra; Toppantsa meg a 
természetfölötti érvek vasgyürüjében a test és 
vér lágy s mégis kegyetlen élvszomját s állítsa 
bele bátran a világba a keresztény nevelés­
tannak gyakorlatát, mely a szívnek s a vérnek 
tisztántartására a szent gyónásban Krisztus 
erejét s a szent áldozásban Krisztus vérét 
nyújtja.

Ez irányban dolgozik a szerző! Némitsa 
el kiáltó szava a társadalom siró, siri panaszát 
s segítse könyvének világossága s meleg sze- 
retete a tétovázó ifjúságot a hadak útjára.

Ennél több ajánlás vagy ismertetés igazán 
felesleges. Tolle, lege. Vedd és olvasd. Csak 
azt jegyezzük meg, hogy a fűzött példány ára 
(póstaköltség nélkül) 2 kor. 60 fill. A díszesen 
kötött, ajándéknak alkalmas példány ára 4 kor. 
Kapható a főbizományosnál: Szent-István-Tár­
sulat könyvkereskedése. Budapest, IV., Kecs­
keméti-utca 2. és a szerzőnél.

nák, hogy ilyen törvényhozóink vannak. Lázár 
segítségére jött Szemere Huba és Nagy Emil, 
kik szintén hasonló állásponton voltak, úgyszin­
tén Rákosi Viktor. A másik oldalon Szatmári 
Mór kiabált, mondván, ez visszatérés a régi 
gazrendszerhez. Nagy Emil erre indulatosan 
vágta oda: A régi gaz álliberális rendszer csi­
nálta ezt a mai bajt. Olay Lajos szerint az 
egész kérdés zsidó kérdés. Ez ellen unisono 
tiltakoztak, csak a magyar föld megmentéséről 
v n szó. A vitatkozás óriási lármával folyt s 
csak nagynehezen csillapult le.

A francia kultúrharc. A mai nappal 
megszűnt Franciaországban a konkurdátum s 
életbelépett az -uj törvény, a mely az államot 
és az egyházat különválasztja, habár a törvény 
rendelkezése értelmében még egy esztendő van 
fenntartva, a különválasztás teljes foganatosí­
tására. Azt remélték, hogy a Vatikán nem fog 
nehézségeket gördíteni az uj törvény végre­
hajtása ellen, de a pápa legújabb enciklikájá- 
ban egyelőre visszautasította a kultuszegyesüle­
tek alapítását. A kormány eddig el volt tö­
kéivé, hogy egyetlen templomot sem íog be­
záratni, most azonban elrendelte, hogy az 
egyesületi törvény értelmében a papok jelen­
tést tegyenek arról, hogy az istenitisztelet gya­
korlását folytatni kívánják. A pápa ezt is eltilB 
tóttá és már most az a kérdés, hogy miképpen 
fogja a francia kormány ezt az uj nehézséget 
megoldani. Briand vallásügyi miniszter erre 
vonatkozólag egy újságíró előtt a következő 
kijelentést tette:

— Ön azt kérdezi, vájjon a kormány az 
uj helyzet következtében a templomok bezárá­
sára gondol e ? Meglehet, hogy azok, akik ezt 
az eshetőséget szemük előtt tartják, azt a tit­
kos óhajtást, táplálják, hogy a kormány ehhez 
a végső eszközhöz fog nyúlni.

A miniszter nyilatkozatai szerint tehát a 
templomok nyitva maradnak, de az egyesületi 
törvény ellen való kihágásokat konstatálni fog­
ják és elitélés végett a bíróságok elé fogják 
utasítani. A további intézkedésekről a kormány 
csak ezután fog intézkedni. A képviselőházban 
igen élénk vita várható ebben a dologban.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése.
Budapest, december 11.

Elnök: justh Gyula.

Földmivelésügyi budget
Papp Elek: Nem terjeszkedik ki részle­

tesen a tárca egyes ágaira, csupán a mező­
gazdasági munkáskérdéssel óhajt foglalkozni, 
melynek létezését az izgatással hivatásszerűen 
foglalkozóknak köszönhetjük és a kisbirtokosok 
eladásával, amin szövekezetek közraktárak lé­
tezésével és a közvetítő kereskedelem meg- 
rendszabályozásável lehetne segíteni A vizerő 
felhasználását kívánja a mezőgazdaság köré­
ben is. A költségvetést elfogadja. (Helyeslés.)

Mérey Lajos: Mezőgazdaságunk hátrama- 
radottságának legfőbb oka gazdasági társadal­
munk végtelen közönyössége, mely odáig ter­
jedt, hogy még legsúlyosabb bajainak feltárá­
sától tartózkodott. Ez az oka gazdasági önálló­
ságunk hiányának is, mely egyfelől Ausztriától, 
másfelől a külföldtől hozott bennünket függésbe. 
Felolvassa a munkásszöve ség egy felhívását 
Örkény község mezőgazdasági munkásaihoz, 
mely a legvéresebb izgatásokkal van tele. 
(Nagy zaj.)

Ernst Sándor: Es a szerzője még szaba­
don van ?

Mérey Lajos: Felolvassa a munkásvédő 
Mezőfi szövetség egy kiáltványát.

Felkiáltások'. Persze, Mezőfi! Mezőfi hol 
van ?

Mérey Lajos: Mely oda konkiudál, hogy 
miután Mezőfinek sikerült kicsikarnia (De­
rültség) a szövetség alapszabályának jóváhagyá­
sát, lépjen be minden munkás az újjászervezett 
szociáldemokrata pártba. Fizessen két koronát, 
(Derültség) a szövetség megfogja védeni minden 
nyuzástól.

Gvarmatky Dezső: Két koronát! (De­
rültség.)

Mérey Lajos a sztrájktörvény szükséges­
ségét hangoztatja a munkások érdekében is, 
hogy megelőzzük a sztrájkot, hogy ne kelljen 
utólag büntetni a munkásokat. (Helyes'és.) Me­
zőhegyesről szólva jelzi, hogy túlsók az állami 
intézmény. Feltünteti a közös vámterület hát­
rányait. Azon reményben fogadja el a költség­
vetést, hogy a földművelésügyi miniszter gaz­
dasági önállóságunkért fog küzdeni. (Taps és 
éljenzés.)

A paraszt hitbizomány.
Baross János az eddigi birtokpolitika hát­

rányait tünteti fel. Az egyik, hogy az alföldön 
latifundiumokat tartottunk fenn, mig a felvi­
déket átengedjük a megbízhatatlan tótoknak, 
Erdélyt az oláhoknak. Jelzi a követendő bir­
tokpolitikát. A sik vidéken nagy veszedelmet 
alkotnak a latifundiumok. Magyarországon a 
latifundiumok törpe birtokokkal állnak szem­
ben. Szaporítani kell a parasztbirtokok számát. 
A kormánynak kell azt kezébe venni. Par­
cellázások szükségesek. (Helyes.) Szükséges, 
hogy az állam a magánparcellázásokba erősi- 
tőleg befolyjon. (Helyes.) Sőt az államnak ma­
gának kell kezébe venni a parcellázást. (Úgy 
van.) A kivándorlásnak és a nemzetközi szo­
cializmus terjedésének az egyetlen óvszere. Bi­
zonyítja ezt Németország példájával.

Héderváry Lehel: Nem sztrájktörvény kell 
nekik, hanem föld. (Ellentmondások.)

Baross'. Tulajdonba adni földet nem le­
het, hanem örökbérleteket kell létesíteni, úgy, 
hogy idővel a népnek módjában legyen a bir­
tokokat magának megváltani. Ennek a parla­
mentnek, mely a nemzet bizalmából ül itt, kö­
telessége ezt az akciót megkezdeni, különben 
elveszti a nép bizalmát. De ennek feltétele, 
hogy oly jogi intézményeket létesítsünk, hogy 
a nép meg is tarthassa azt a földet. (Úgy van.) 
A latifundiumok utolsó tartalékai a nemzeti 
vagyonnak, ügyelnünk kell rá, hogy ez el ne 
vesszen. (Úgy van!)

Baross János: Hibás az egyenlő öröklési 
jog és a birtok túlságos felaprózása. Az ilyen 
felaprózott kisbir.ok rövid idő alatt elpusztul. 
Ha azonban egy gyermek kezében marad a 
birtok, fennmaradhat az. A többi gyermeket 
neveljék úgy, hogy nekik is eme pályán kell 
megélniök. Az egyenlő örököoédési jog követ­
kezménye az egyke rendszer. Bizonyítja azt 
Széchenyi Imre gróf könyve is. Meg kell tehát 
változtatni a parasztbirtok öröklési jogot. (Úgy 
van, taps.) Rámutat, hogy a magyar parasztság 
nem köti magát az egyenlő osztályhoz. Sok 
helyen egy gyermek veszi át a parasztbirtokot, 
a többit kielégíti. Ez alapokon lehetne tehát 
uj agrártörvényt alkotni. A hitbizományok fen- 
tar'ását ajánlja, sőt kiterjesztőnek tartja azt a 
parasztbirtokokra is, a nemzetiségi vidékeken 
még nagyobb a birtokpolitika hibája. (Halljuk.) 
Itt a külföldiek birtokvásárlásai és a nemzeti­
ségek torlódásai okozzák a legnagyobb bajt. 
Külföldieket törvényesen kell eltiltani a ma­
gyar birtokvásárlástól. (Helyeslés.) Ez csak 
visszatérés a régi magyar törvényekhez. A 
nemzetiségiekkel is le kell számolnunk a bir­
tokpolitika terén. (Úgy van.) Ha nemzetiségi 
vidéken eladó egy birtok, vegye meg azt az 
állam és biztosítsa azok fennmaradását, most 
hitbizornányokkal (Úgy van, helyes.) alig kell 
menteni a nemzetiségi vidékeken a középbirto­
kokat hitbizomány fenntartásával. Bízik a mi­
niszter politikájában és elfogadja a költségve­
tést. (Taps.)

Sümegi Vilmos arról beszél, hogy Székely-
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földön az erdőket és legelőket kivettek a nép 
kezéből. Kéri, gondoskodjék a kormány, hogy 
a székely nép legelőt kapjon.

Többen szólaltak még fel. Így Veress 
József, Csitory Béla, Török Kálmán, Szmrecsányi 
György, Csányi Sándor.

Ezek után Darányi Ignác miniszter beszélt 
hosszan és érdekeden. A felhozott érvelésekre 
és kifogásokra felelt. A hegyvidéki akciót a 
kormány a tót vidékekre is kifogja terjeszteni. 
Ami a bor értékesítését illeti, kijelentette, hogy 
részvénytársaságokat akar létesíteni s a kor­
mány a pinceszövetkezeteken kívül a részvény­
társaságokat is kész támogatni. Az agrár-köl- 
csön megkönnyítését szükségesnek látja s e 
tekintetben tárgyalni fog a pénzügyminiszterrel. 
A gazdasági munkásokról szóló törvény jobban 
bevált volna, ha a gazdák is nem követtek 
volna el visszaéléseket. A székelyek akcióját, 
ha legelőket akarnak szerezni, az állam támo­
gatni fogja. A gyergyói erd^-eladás ügyét meg­
vizsgálja.

Ezután a tételt megszavazták. Holnap a 
részleteket tárgyalják.

Városi közügyek.
— A közgyűlés tárgysorozata. —

Nagyvárad város törvényhatósági bizott­
sága holnap, csütörtökön délután tartja ez év­
ben utolsó közgyűlését.

A tanács elég dolgot ad ezúttal a törvény­
hatóságnak. A tárgysorozat 58 ügydarabot ölel 
fel. Igaz, hogy ezeknek fele csekélyebb jelen­
tőségű, de igen sok az olyan fontosabb dolog 
is, amelyek nagyon is gondos mérlegelést igé­
nyelnek.

A város jövő évi költségvetése egymagá­
ban érdemes arra, hogy hosszabb ideig fog­
lalkozzék vele a közgyűlés, azonkívül a városi 
tisztviselők fizetésrendezésének a kérdése, a 
tüdőbetegek szanatóriumának ügye, a Poynár- 
ház levágásának kérdése stb., mind mélyebben 
érintik a város érdekeit.

A közgyűlés tárgysorozata különben a 
következő:

1. A polgármester jelentése az előző havi 
közigazgatás állapotáról.

2. Az igazoló választmány az 1907-ik évre 
érvényes legtöbb adót fizető törvényhatósági 
bizottsági tagok névjegyzékét bemutatja.

3. A közigazgatási bizottságból 1906. év 
vég vei kilépő 5 tag választása.

4. Az igazoló választmánynak megala­
kítása.

5. A m. kir. belügyminiszter leirata az ut­
cai közlekedésről szóló szabályrendelet jóvá­
hagyása tárgyában.

6. A tanács mint állandó választmány ja­
vaslata a tisztviselő segéd és kezelő személy­
zet s városi alkalmazottak fizetésrendezése 
tárgyában.

7. A tanács előterjesztése a városi igák 
házi kezelésben leendő meghagyása tár­
gyában.

8. A tanács javaslata a Szigligeti-társaság­
nak a Népkönyvtár segélye felemelése iránt 
benyújtott kérvényére.

9. A tanács javaslata Szűcs Dezső nyug, 
aljegyző kegydij iránti kérelme.

10. A tanács a házipénztár, az abban ke­
zelt alapok s alapítványok 1907. évi költség­
előirányzatát elfogadás végett beterjeszti.

11. A tanács előterjesztése a közpénzek 
elhelyezése tárgyában.

12. A tanács javaslata a Nagyváradon fel­
állítandó tüdőbeteg szanatórium és rendelő 
intézet tárgyában.

13 A tanács javaslata a Szacsvay-szobor 
költségeiből fedezetlenül maradó összeg mi­
kénti fedezése tárgyában. .

14. A tanács előterjesztése az 1906. évi
költségvetés egyes rovatainál szükséges pót­
hitel engedélyezése iránt. .

15. —17. Átiratok társtörvényhatóságoktól

18. A tanács mint állandó választmány a 
m. kir. belügyminiszter f. évi 101308. sz. ren­
deletének tnegfelelőleg módositott gyámpénz­
tári szabályrendeletet jóváhagyás végett beter­
jeszti.

19. A tanács mint állandó választmány 
javaslata a Mészáros-utca szabályozása s ezzel 
kapcsolatosan Poynár János és id. Rimanóczy 
Kálmán háztulajdonosoknak a levágandó telek­
rész kisajátítására beadott ajánlatok tár­
gyában.

20. A tanács javaslata a külvárosi iskola 
elhelyezése végett özv. Varga Pálné tulajdodát 
képező vitéz-utcai telek megvétele tárgyában.

27.—26. Köztérvételi ügyek.
27—28. Árlejtések eredménye.
29. Lukács Sándor cs. és kir. kamarás 

m. kir. pénzügyminiszteri osztály tanácsosnak 
a törvényhatósághoz intézett köszönő levele.

30. A Biharmegyei és nagyváradi régé­
szeti és történelmi egylet kérelme a terhére 
kivetett járda költség elengedése iránt.

31 Müller Salamon s társai kérvénye 
rendőri felügyeleti dij törlése iránt.

32. Dr Kazay Kálmán bizottsági tag in­
dítványa a Fő-utcának »Rákóczi-ut« elnevezése I 
tárgyában.

33. A tanács jelentése Stern Miklós nagy­
váradi lakos által a Szaniszló-utcai bérkocsi 
megállóhely elhelyezése tárgyában hozott ha­
tározat ellen beadott felebbezése.

34. Ugyanannak jelentése a női ipar iskola 
világítása és vízvezetékkel való ellátása tárgyá­
ban hozott határozata ellen Szedlarikné Du- 
dinszky Anna által beadott felebbezésre

35—37. Szerződések bemutatása.
38. A polgármester a városi köz- és gyám­

pénztár megv zsgálásáról szóló jegyzőkönyvet 
bemutatja.

39—45. Nyugdíj, szabadságidő és fegyelmi 
ügyek.

46—53. Fizetési előlegek iránti kérvények.
54—58. Orvosi és szülésznői oklevelek 

meghirdetése.
Hordé Ferenc, 

főjegyző.

A rendőrség hibás?
A rendőrség hibáiról szóló cikkre vonat­

kozólag a rendőrség részéről hosszabban nyilat­
koztak, amit a másik fél meghallgatása céljá­
ból közlünk, mert a közügyek főérdeke mindig 
az igazság, a való tényállás megállapítása.

A rendőrségen azt hiszik, máshol nyer­
hetett volna már jó elintézést egy szegény 
elmebeteg elhelyezése s akkor nem keltett 
volna városszerte feltűnést, mikor a város kö­
zepén érte utói a háborodás rohama.

A községi jegyzőnek tudnia kell, hogy 
kórházba orvosi bizonyítvány nélkül beteget, 
pláne elmebeteget föl nem vesznek. Itt kez­
dődik a hiba, hogy ezt a b teget e nélkül in­
dították útra.

Váradon az elmekórházban szintén nem 
vehetik föl előzetes orvosi bizonyítvány nélkül, 
bizonyosan azért, hogy visszaélések ellen védve 
legyen a kórház iatézősége. Ezért a kórházba 
való felvétel előtt orvoshoz küldték a beteget. 
Paragrafus szerint ez a dolog igy megjárja, de 
a következményt tekintve, mégis csak az lett 
volna a jobb eljárás, ha a betegnek ideiglene­
sen adtak volna helyet, mig hozzátartozói az 
orvosi bizonylatot megszerzik. Erre azonban 
úgy látszik, nem gondolt senki s igy a beteget 
magát is végig hurcolták a városon, hogy or­
voshoz kerüljenek.

A kórház utasítására a megyei főorvoshoz 
hajtottak, kit azonban nem találtak otthon. In­
nen aztán tanácstalanul járták szekerükkel az 
utcákat s küzködtek az időközben rohammal 
megtámadott asszonynyal. így kerültek a Szent 
László-térre, honnan bizonyára szemtanú útba­
igazítására fordultak a városháza tornya alatt 
elhelyezett rendőrséghez.

Itt a szegény asszonyt ügygyel-bajjal, sok 
cibálással le akarták venni a kocsiról, de a , 

rendőrség rés.érői azt az utasítást kapták, 
hogy — ha a negyei főorvost nem találták 
otthon — forduljanak dr Kassay kerületi or­
voshoz, kinek a lakását is pontosan megma­
gyarázták. A rendőrségen nem volt értelme 
levenni a szekérről azt az őrjöngő beteget, 
mert nincs olyan helyisége, mely erre a célra 
megfelelne. Hivatalos helyiségben ugyanis nem 
lehetett elhelyezni, hol az ügyfelek megfordul­
nak, magánzárkába pedig csak nem tehetnek 
beteget a bűntett essek helyére.

Ennyi része volt a nagyváradi rendőrség­
nek e szegény asszony dolgában s utasításai­
ban is ez irányította. A bánásmód nagyfokú 
hibáiról nem tudnak. Az egész dolog felfogá­
sában tévedésnek, félreértésnek- kell lenni.

ÚJDONSÁGOK.

Installáció a káptalanban.
Gabriely Lajos, Fejér Nándor és Csaponyi 

Ignác tiszteletbeli kanonokok ünnepélyes beig- 
tatása tegnap délelőtt ment végbe a székes­
egyházban.

A konventüális mise után Fetser Antal 
segédpüspök, mint a beigtatást végző kanonok 
a Veni Sanctét informálta, majd megemléke­
zett az elhunyt tiszteletbeli kanonokról, kiknek 
helyébe újakat nevezett ki az apostoli király. 
Méltatta az uj tb. kanonokok érdemeit, hosszú 
évtizedekre terjedő, zajtalan, csendes, de áldá­
sos lelkipásztori működésűket, melyeknek méltó 
elismerése a királyi és főpásztori kitüntetést. 
A kinevező okiratok felolvasása után beigtatta 
őket kiváltságos jogaikba s kifejezte maga és 
a káptalan örömét, hogy bennük feddhetetlen 
papi életű, érdemteljes és kiválóan buzgó kar­
társakat nyert a káptalan.

Az uj kanonokok nevében Gabriely Lajos 
ékes szavakban mondott köszönetét a kitün­
tetésért s kérte a káptalan jóindulatát, sze- 
retetét. Te Deum zárta be a beigtatási ün­
nepélyt.

Délben a káptalani nagyprépost ebédet 
adott az uj c. kanonokok tiszteletére.

A kolduspap honvéd volt.
A kolduspapról megemlékeztünk tegnap. 

Megirtuk, hogy százezreket találtak a hagya­
tékában, melyeket iskolákra hagyott.

Találtak azonban pénzen kívül mást is. 
Egy honvéd obsitot, mely azt bizonyítja, hogy 
Gerlach Ferenc fegyverrel a kezében küzdött 
a hazáért.

Ezt az obsitot aláírta Fabricius — fő­
hadbiztos is. Ez a Fabricius nagybátyja annak 
a honvédezredesnek, aki a képviselőházba ka­
tonákkal vonult be.

Az obsit szóról-szóra igy szól:

A magyarországi hadi főparancsnokság részé­
ről ezennel bizonyittatik

hogy a 3-ik utász-zászlóaljban Gerlach Fe­
renc őrmester, jászszentmiklósi (Győrmegyé- 
ben) 1827 ben született katbolikus, nőtlen, 
mestersége nincsen, öt hónapig becsületesen 
a magyar hadseregben szolgált és jelenleg 
beteges, a hadi szolgálatra alkalmatlan ál­
lapot miatt a hadi főparancsnokság 615. sz. 
alatt kibocsátott rendelete értelmében ed­
digi hü katonai szolgálataitól ezennel vég­
képpen fölmentetik és május 31-től kezdve 
a zászlóalj létszámából kihagyandó.

Kelt debrecen, 1849. május 25.
Kiss Ernő hadifőparancsnok s. k.,

Szentpáli őrnagy s. k., 
Fabricius főhadi biztos s. k.
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Útiköltség fejében napi dij és kenyér­
késztetek junius 10-ig ellátva.

Konvich őrnagy.
Ebben a bizonyítványban a »becsületesen« 

szót az öreg ur ceruzával kétszer aláhúzta.

Tisztelettel felkérjük vidéki előfizetőinket, 
hogy úgy hátralékban levő, valamint 
a jelen negyedre szóló előfizetéseiket 
mielőbb beküdeni szíveskedjenek, 

hogy a lap szétküldésében fennakadás ne 
történjék.

* Városatya jelölés. Élénk választási 
küzdelem lesz előreláthatólag vasárnap, de­
cember 16 án a Várad-Ujváros városrészben 
Mikelfy Adolf lemondása folytán megüresedett 
egy törvényhatósági bizottsági tag székének 
betöltése folytán. Ezen városrészben a múltban 
is a 48 as párt volt többségben, most pedig 
még biztosabb, hogy a párt jelöltje lesz a 
győztes A nagyváradi függetlenségi 48-as párt 
választmánya tegnap tartott gyűlésén állapo­
dott meg a jelölt személyében s a párt egy 
régi, érdemes tagját: Köblös Ferencet jelölte. 
A jelölő gyűlésen jelen voltak:

Adorján Emil elnök, Pácz Sándor, Altmann 
Jakab, Beczkay L jós, Halász Lajos, Széles 
Lajos, Székely Sándor, Czeglédy Jeremiás, Lakos 
Lajos, Cser János, Láng József, Korbély József, 
Tátray Sándor, Jurieskay Barna, Kiss Dávid, Szi- 
ládky Ernő, Peller Ferenc, Schwarcz Izidor, Balogh 
Döme, Fried Ferenc, Déry János, Sztankovits Jó­
zsef, dr Thury László, Vicsay István. Weisz Lajos, 
Szabó Dezső, Zboray József, Nyiry Pál stb.

Dr Adorján Emil elnök felemlítette, hogy 
a jövő vasárnap lesz betöltve a törvényható­
sági bizottságban megüresedett egy tagsági 
hely. A választmánynak meg kell állapodni a 
jelölt személyében, nehogy a szavazatok szét 
forgácsolódjanak s a pártra nézve kedvezőtlen 
eredménnyel végződjék. A kijelölő bizottság 
egyhangúlag Köblös Ferencet jelölte. A vá­
lasztmány a jelölést éljenzéssel fogadta. Volt 
egy két tag, aki Zboray Gyula jelölését han­
goztatta, de beható eszmecsere után teljesen 
méltányolván Köblös Ferencnek eddigi érde­
meit, lelkesedéssel őt jelölték a párt részéről 
a várcsatyaságra. A vasárnapi választáshoz bi­
zalmi férfiakul Beczkay Lajost és Weisz Ká­
rolyt kérték fel. A választmány kifejezést adott 
továbbá azon óhajának, hogy a választás alkal­
mából a választmány összes tagjai tevékenyen 
működjenek közre a párt jelöltje érdekében.

* Szegénysorán óvodakötelesek. A 
közoktatási miniszter akként intézkedett, hogy 
Nagyváradon a tíz állami óvodában a szegény 
gyermekek szülei nem fizetnek óvódijat s ezt 
nem külön-külön szegénységi bizonyítvány alap­
ján igazolják, hanem az óvónőknek kell kipu­
hatolni a szülők szegénységét s ez alapon iga­
zolja a városi tanács. Tegnap terjesztette be 
az óvodák felügyelő bizottsága a szegény óvo­
dások jegyzékét. A tiz áliatni óvodába összesen 
669 szegény gyermek jár. akik nem fizetnek 
tandíjat.

* A megyei hivatalos órák. Biharvár- 
megye téli közgyűlésén állítólag felfognak szó­
lalni a jelenlegi hivatalos órák ellen. A jelen­
ben ugyanis délelőtt fél nyolc órától délután 
fél kettőig van hivatalos óra és ennek megvál­
toztatását akarják kivívni. A. régi rendszer visz- 
sza állítása némi elönynyel járna is, azonban 
igen sok hátránynyal járna úgy a közönségre, 
mint a tisztviselőkre. Bebizonyult ugyanis, hogy 
az egyhuzamban tartott hivatalos órák alatt 
sukkal többet végeznek a hivatalnokok, mint a 
megszakított hivatalos óra rendszer mellett. A 
megszakítással sok idő vész el és fogyasztva 
lesz a villany, a tűzifa, fárasztva a tisztviselő és 
még sincs meg az az eredmény, amit a jelen­
legi hivatalos órák által el lehet érni. Legna­
gyobb hátrányát éreznék az uj rendszernek a 
kisebb tisztviselők, kik nem laknak a város 
közepén, hanem ép mostani hivatalos óra miatt 

és a drága lakások miatt a város külsőbb te­
rületein. Ezeknek az embereknek naponként 
négyszer megtenni azt a hosszú utat sok volna. 
Nem a hivatalos órák megváltoztatása volna 
kívánatos a vármegyén, hanem a jelenlegi órák 
szigorú betartását kellene elrendelni a hivatal 
vezetőknek.

* Csendörséget kérnek. Biharudvari- 
ban 4000, a szomszédos Bárándban 3000, Sze­
repen 2100 lélek van. Ezeknek a községeknek 
közbiztonságára nem őrködik senki. Annyira 
el vannak fajulva a kihágások különböző ne­
mei, hogy a képviselő testületek kényszerítve 
érzik magukat arra, hogy csendőrség felállí­
tását kérjék. Legutóbb Biharudvari község 
képviselőtestülete hozott határozatot ez ügy­
ben. A határozatban azt mondja a képvi­
selő testület, hogy a szociális eszmék ter­
jedése, ferde tanok és felfogások hirdetése 
megrontják a közönség józan Ítéletét, mely ál­
tal a község vagyon és élet biztonságát telje­
sen lerombolták. Kéri a képviselőtestület, hogy 
a hihetetlenül borzalmas állapotok orvoslására 
és a közönség védelmére csendőrség felállítását 
engedélyezze a miniszter.

* Egy százalék pótadó. Biharvármegye 
költségvetésében egy százalék van fölvéve a 
jegyzői nyugdíj alap javára. Az erről szóló vár­
megyei határozat a miniszterhez lett felter­
jesztve jóváhagyás végett. A miniszter tegnap 
küldte le a megyei határoza.ot jóváhagyva a 
megyei törvényhatóságnak.

* A Szigligeti Társaság felolvasása. 
A Szigligeti Társaság a f. december hó 16-án 
(vasárnap) délelőtt 11 órakor a kir. jogaka­
démia dísztermében felolvasó ülést tart a kö­
vetkező műsorral: 1. Költemények. Irta és fel- 
olvessa dr Krüger Aladár a társaság rendes 
tagja. 2. Az imoressionizmus mérlege. Érteke­
zés a képzőművészet köréből. Irta és felolvassa 
dr Némethy Gyula a társaság rendes tagja. 3. 
Elbeszélés. Irta és felolvassa dr Várnay Ferenc 
a társaság rendes tagja. Külön meghívókat a 
társaság nem bocsát ki. — A felolvasó ülé ek 
nyilvánosak s azokon minden érdeklődő meg­
hívó nélkül is megjelenhet.

* Francia kör Nagyváradon. A fran­
cia társalgási kör, melynek programmját a la­
pok pár hete közölték, tegnapelőtt tartotta ala­
kuló gyűlését. Elnök lett Novotny S. Alfonz 
főgimnáziumi igazgató, alelnök Rraunn ezre- 
desné, titkár Percnyi Kelemen százados, könyv­
tárnok dr Krüger Aladár ügyvéd, pénztárnok 
Hamvassá Ödön banktisztviselő. Az uj egyesü­
let januártól kezdve minden hétfőn, szerdán és 
pénteken fogja összejöveteleit tartani.

* Öngyilkos bérkocsis. Tegnap este 
kilenc óra tájban a Szigligeti színház előtt, — 
mig benn Szigligeti emlékének adóztak, Foga- 
rassy János facér bérkocsis szivén lőtte magát. 
A lövés zajára nagy tömeg verődött össze. A 
lövés halálos volt. A holt tetemet bevitték a 
hulla házba. Tettének oka ismeretlen.

* Kizárt kőművesek bosszúja. Sva- 
tucska József budapesti kőműves tegnap reg­
gel hatodmagával elment munkahelyére, a 
Mayer télé keret- és lécgyárba (Bodor-utca 11). 
A gyár közelében 15—20 kőműves lesett rá­
juk, megtámadták és elverték őket. Legrosz- 
szabbul Svatucska járt, akit hét helyen meg­
szórtak, állapota életveszélyes. A tettesek el­
menekültek.

* Megfagyott ember. Alig köszöntött 
be a tagy, a tél, már is áldozata van. Margitai 
tudósítónk jelenti, hogy Genyéte határában 
tegnap reggel egy ismeretlen ember hullájára 
találtak. A hullán bányász ruha van, a meg­
tartott nyomozás megállapította, hogy az isme­
retlen embert legutóbb Miskolcon látták. A 
boncolás során a halál okául fagyást jelölt 
meg az orvos.

x Igazán figyelmet érdemelnek az Amerikai 
Aruház (Olaszi Fő-utca) karácsonyi és újévi 
újdonságai, melyek ajándék tárgyakul azoknak 
olcsó árai folytán mindenki által beszerezhetők.

x A SZENT-LÁSZLÓ nyomdában 
legújabb divatu és legcsinosabb név­
jegyek, valamint a legszebb báli és 
esküvői meghívók, úgyszintén minden­
féle nyomtatványok jutányos árban 
készíttetnek a legszebb kivitelben.

SZÍNHÁZ.
A hét műsora

Szerda. Víg özvegy.
Csütörtök: Boszorkány.
Péntek: Szép Ilonka.
Szombat: Lotti ezredesei.
Vasárnap: Tavasz.
Hétfő: Gésáé.
Kedd: Svihákok.

Prológus.
Irta és előadta: dr Gyémáat Jertöné.

Amint az idő kíméletlenül morzsoló ha­
ladásában mindent megváltoztat, megváltoztatta 
a prológus értelmét és használatát is.

Az antik világban majd minden előadásra 
kerülő színjáték prológussal, előszóval kezdő­
dött. Ebben a szerző vázlatosan előadta da­
rabjának tartalmát, megmondta, hogy mily jelle­
meket akart megszemélyesíteni, kifejtette, hogy 
a cselekménnyel mily nemzeti vagy erkölcsi 
hangulatot kívánt felébreszteni és végül meg­
dicsérve a közönség értelmességét — amiért 
úgy látszik akkor se haragudtak az emberek 
— a maga és színészei javára a nézők jóindu­
latát kérte.

Ily értelemben ma már a prológott nem 
ismerik, sőt meg se tűrik. Vannak ugyan még 
ma is darabok, melyek hangulatot kelteni 
vágyó prológussal kezdődnek, de ezeket csak 
rendkivüh szerzőknek, vagy csak rendkívüli 
alkalmakhoz engedjük meg. elbűvölve hall­
gatjuk ma is a »Faust« prológust, áhítattal 
lessük a hallhatatlan britt költő egynémely da­
rabjának előszavát — de hol a halandó ma, 
aki igy tudna bennünket a felsőbb régiókba 
vezetni ? Zenei érzékünk ihlettséggel szívja ma­
gába az owerturöket, amelyekkel örök életű 
zeneszerzők a köv tőleg felhangzó melódiák 
befogadására hangolnak bennünket

Nemrég itt is, a nemzeti színjátéknak 
szentelt e csarnokban, mily gyönyörrel és élve­
zettel hallgattuk nagy írónk, Herceg Ferenc 
felolvasását, amelyben mesteri módon fokozta 
a színre kerülő »Bizánc« darabja iránti érdek­
lődésünket. Sőt a múlt hetekben, a lángra lo' - 
bánt Rákóczi lelkesedésünkben mily felbuzdu 
lássál hallgattuk a prológusnak tekinthető »Rá­
kóczi fiát« megelőző melodrámát!

De hát a mai előadásnál mit jelentsen a 
prolog ? hisz az előadásra kerülő darabokra és 
még kevésbbé az azokban szereplő műkedve­
lőkre nem szükséges az önöknél úgyis meglevő 
jóakara'.ot kikérni. S ami a bemutatandó élő­
képeket illeti, kétségtelen, hogy az azokban 
nyilvánuló művészet, a hölgyek bája, a férfiak 
érdekessége nagyobb tapsviharokat akkor sem 
válthatnak ki, ha a mai estének prológusát a 
Szigligeti-társaságnak erre sokkal hivatottabb 
elnöke mondaná.

Nem! A mai prológus nem célozza, hogy 
a közönség jóindulatát a bemutatandó élőké­
pekre s színjátékokra megnyerjem, ez a proló­
gus csak jelezni kívánja, hogy a közönség tu­
datára ébredt annak, hogy városa nagy szülött­
jének, a nemzeti színjáték egyik megteremtő­
jének, a népszínmű egyik atyamesterének Szig­
ligetinek nevére keresztelt, e szép csarnok nem 
lesz tökéletes addig, mig Szigligeti Ede szobra 
nem fog arra állandóan tekinteni és igy lel­
kűnkben meg nem ujul a költői gondolat: íme, 
itt áll városunk szülöttje, a dicső hadvezér 

| szobra, ki lángelméjéből teremtett hadsereggel
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hozzájárult ama küzdelem diadalához, melylyel 
hazánk nemzeti színjátékot teremtett magának.

E felbuzdulás jogosult, ez szép, ez dicső! 
Nézzük mi történik a mű. élt nyugaton; nézzük 
Franciaországot! Majdnem nap-nap után látjuk 
halljuk, hogy nemcsak fővárosában, de a vidék 
kisebb helyein egyre-másra emelik az emlék­
szobrot azoknak, kik az egész országnak telje­
sített nagy szolgálataikért szülővárosuknak di­
csőséget szereztek.

Hölgyeim és Uraim!
Már beszédem kezdetén mondtam, hogy 

sok dolog, talán minden megváltozott a vilá­
gon. Nincs ma már az emberi életnek egyetlen 
nyilvánulata sem, melyhez kritikai bonckéssel 
s a reformálás vágyával ne nyúlnánk. Még a 
mindenható szeretet is kérdés elé került, s el­
mondhatjuk, hogy felfogásunk arról oly gyöke­
resen megváltozott, hogy nemcsak a régmúlt 
kor gyermekeit ejtenŐk bámulatba vele, de az 
egy-két század előtti emberek is hitetlenül csó­
válnák fejüket mai nézeteink hallatára. Csak a 
szeretet egyik nyilvánulásának értéke és ereje 
nem változott s ez a szülői szeretet, melynek 
egyik ágaként az igaz ember rajongással sze­
reti szülői és lakóhelyét, szereti annyira, hogy e 
szeretettel összeforrasztja a hazafiságot és helyi 
hazafiságnak, lokalpatriotismusnak nevezi.

Ez a szeretet váltotta ki bennünk a vá­
gyat, hogy Szigligeti Edének szobrot emeljünk 
szülővárosában a legméitóbb helyen, a nevét 
viselő színház előtt, hogy ragyogjon és hir­
desse, hogy emlékét és iránta érzett hálájukat 
korbeli polgártársainak utódai, de szellemének 
kartársai örökre megőrizni kívánják.

A mai prológus legyen tehát bevezetés 
a remélhetőleg évenkint megismétlődő ünnepi 
estének, melyet városunk a célból rendez, hogy 
a nagy szülöttje emlékének szentelt szoborhoz 
az anyagi eszközöket megteremtse. Legyen e 
prológus előszava annak az apoteosisnak, 
amely e szobor leleplezése alkalmából hivatott 
költő tollából fog a müszerető és hálás nagy­
váradi közönséghez szólni!

Műkedvelők a színpadon. A Szigligeti 
szobrára rendezett jótékonycélu előadást teg­
nap este megismételték. Bár a nagyváradi há­
rom egy krajcáros újság közül az egyik — 
igazságtalanul igyekezett egy kis disszonán- 
ciát vegyíteni az ünnepi összhangba. Tegnap is 
telt ház tapsolt a szereplőknek. — Előadás 
után a műkedvelők a Pannóniában a hajnali 
órákig mulattak.

TÁVIRATOK.
Minisztertanács Kossuth Ferencnél.

Budapest, december 11. (Saját tud. táv.) 
Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter 
egészségi állapota változatlan. Betegségében 
tartós javulást konstatálnak az orvosok. A dél­
után folyamán lakásán minisztertanács volt, a 
melyen Darányi Ignác kivételével az összes 
miniszterek jelen voltak. A tanácskozás fél 6 
óráig tattott. — Kossuth Ferencet állandóan so­
kan látogatják.

A magyar gazdák Polcnyinál.
Budapest, december 11. (Saját tud. táv.) 

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület kül­
döttsége ma tisztelgett gróf Dessewffy Aurél 
vezetése alatt az igazságügyminiszternél a foly­
tonos munkás-izgatás ügyében. Gróf Dessewffy 
bemutatta a miniszternek a vasárnapi nagy 
gyűlés határozatát. Polónyi Géza kijelentette a 
küldöttségnek, hogy melegen érez a munká­
sokkal a tőke visszaélései miatt, de nagyértékü 
dolgokról van szó s a nap-nap mellett látható 
izgatás nem áll a jogosult érdek szolgálatában.

A törvényhozásnak ezzel a féktelen izgatással 
egyszer már le kell számolni.

Megoperált főapát.
Budapest, dec. 11. (Saját tud. távirata) 

Fehér Ipoly főapát súlyosabb természetű beteg­
ségben a Heriz-szanatóriumban tartózkodik. A 
beteg egyházfőn veszélyes operációt végeztek, 
amely kitünően sikerült Állapota felől sokan 
kérdezősködtek, a többek között K.ohl Medárd 
püspök a hercegprímás megbízásából járt a 
szanatóriumban.

Schratt Katalin Budapesten
Budapest, december 11. (Saját tud. táv.) 

Schratt Katalin bécsi színésznő Budapesten tar­
tózkodik. A Bristol! szállóban lakik, teljesen 
visszavonulva mindenkitől. Különösen az újság­
írókat kerüli.

EGYESÜLETEK.
A 48-as honvédek gyűlése. A Nagy­

várad városi és biharmegyei 1848—49-iki hon­
véd egylet választmányi tagjait folyó 16-án d. 
e. 11 órakor lakásomon tartandó választmányi 
ülésen leendő megjelenésre ezennel meghívom. 
Ámánt Béla, elnök.

ZENE.
Kamarazene. Vasárnap este lesz meg­

tartva a III. kamarazénekoncert, melynek mű­
sorát a cseh vonósnégyes szereplése tölti. Ez 
az estély kétségtelenül felejthetetlen műéivé- 
zetet fog nyújtani a zene iránt lelkesülő kö­
zönség. A csehek ma elismerten első és 
utólérhetetlen interpretálói a kamarazenének 
és igy teljesen indokolt az a ritkán tapasztal­
ható, nagyfokú érdeklődés, mely szereplésük 
iránt mutatkozik.

A hangverseny műsora: Dvorak: Quartett 
F-dur. Beethoven: Quartett Op. 18. No 6- 
Tschaikowsky: Qartett F-dur. Jegyek előre 
kaphatók Vidor Manó könyvkereskedésében 8.> 
6., 4. és 3. koronáért.

NYILTTÉR.

Vendéglő átvétel!
Van szerencsém tudomására adni a tiszteli 

vendéglő látogatóknak, hogy a Szabó féle KÖrÖS- 
parti vendéglőt átvettem és ezt

Komló-kertnek
neveztem.

ízletes magyar konyhával, kitűnő hegyi borral 
állandó frissen csapolt közkedvelt Nagyváradi sörrel 
továbbá pontos kiszolgálással vezetem.

Főtörekvésem, hogy az igen tisztelt vendégeim 
részére kellemes szórakozási nyújtsak és polgári 
árakat. — Hetenkint háromszor cigányzene.

Elvállalok mérsékelt áron társas ebédeket, 
bankettet, lakadalmat.

Becses pái (fogásukért vagyok, teljes tiszteletté

Bors János,
Komló-kert vendéglős, 

Körös-utca 1. szám.

f Dr Perczel Adolf
ilggvédi irodáját

i Nagyváradon Pável-utca 14 sz. a.
megnyitotta.

KÖZGAZDASÁG.

Még úgy marad a Hortobágy.
Debrecen városa egyidőre döntött a Hor­

tobágy hasznosítása címén felhozott kérdésben.’ 
felszántsák, vagy közlegelő maradjon-e ? Múlt 
vasárnapra hívta össze Wessprény Zoltán, fő­
ispán a rendkivüli városi közgyűlést, mely 
délután 3-tól este fél 7 óráig tartott. Hosszú 
vita és több indítvány benyújtása után végre 
is azt szavazta meg a közgyűlés 65 szóval 37 
szó ellenében, hogy egy kiküldendő bizottság 
jövő év szeptember havára ne javaslatot, ha­
nem csak jelentést készítsen a Hortobágy kér­
désében. Debrecen városa kilenc éve küldte 
ki az első bizottságot e tárgyban s a szétágazó 
inditványok bizonyítják, hogy a Debrecen vá­
rosára nézve nagy horderejű kérdés még sem 
érett meg közmegelégedés reményére jogosító 
megoldásra.

Értéktőzsde.
Budapest, december 11,

Osz.rák hiteirészvény — — — 678’— 
Magyar hiteirészvóny — — 796’—
Leszámítoló bank — — — 506'—
Rimamurányi — — — — 525-—
Osztrák-m. állam vasutirészvóny 670’—
Közúti vasút — — — — 594" —

A gabonatőzsde határideje
Budapest, december 11.

Búza április — — — 14.88 — 1445
Rozs április — — — 13'30 — 13.32
Tengeri ápt. 1907 — — 10 32 — 1034 
Repcze aug.-ra - — — 26'80 —• 27' —
Zab ápr.-ra — —- — 15'00 — 92'78

Hivatalos árfolyamok, 
budapesti áru- ás értéktőzsde 1906 dec 11-én.

Magyar aranyjáradék 4% — — — 116.40
Magyar koronajáradék 4°/0 — — — 95'95
Magyar keleti vasúti államkötvény 4% — 84 47 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% — 95.25 
Horvát-szlavon földtehermentesitési kötvény 96'— 
Magyar gyeremény sorsjegy-kölcsön — 204'50
Tisza zab. és szegedi sorsjegy-kölosön — 153'— 
Osztrák járadék papírban — — — 90' — 
Osztrák járadék ezüstben — — — 100'lQ
Osztrák korona járadék — — — 117.—-
Osztrák járadék aranyban — — 99'—
1860. oszt, államsorsjegyek — — — 157’50
Osztrák magyar bankrészvény — — — 17'60 
Magyar hitelbank részvény — — 814.50
Városi villamosvasút — — — — 327'50 
Osztrák hitelbank intézeti részvény — 679' — 
20 frankos frankos (Napolendor) — — 14’12
Osztrák-magyar áliamvasuti részvény— — 676'50 
Német birodlmi márka — — — — 19.90 
London vista — — — — —- — 11762
Páris vista a — — —--------— -— 95 41
20 márkás arany — — — — — 23.40

A sBerkeseMsért felel*« i
Dr. VUCSKICS Q Y U L A.
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Nagyvárad — — ind. 47 1 1 30 Gyoma — _ — ind.
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Ermihályfalva—NagyváradNagyvárad— Énnihályfa ly a.
V. V. Sz. V. Sz. V. V. V.
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Sonkolyos (t'.m.h.) „
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lii|A vastagabb számok este 6 órától reggeli 5 óra 59 perczig ter,i< dó 

éjjeli időt, f-el jelzettek feltételes megállóhelyek.



1906. december 12.
TÍSZÁNTÚL /

hirdetések
jutányos árban 
felvétetnek a

TISZÁN TÚL“
kiadóhivatalában.

A Nagyváradi Hitelbank taka­
rék és segélyszövetkezet 1907 január 
1-én nyitja meg

V-ik é v t á r sulatá t.
Beiratkozni már most lehet a szövetkezet 

helyiségében.

Kossuth Lajos-utca 10 szám.

A „Polgári takarék- és segély-szövetkezet“ 
1907. január 1-én nyitja meg 

12-ik évtársulatát.
A szövetkezet kizárólag azon célnak 

szolgál, hogy kötelező heti befizetések által, 
apró tőkék gyűjtésével fejlessze s ápolja a 
takarékossági szellemet, lehetővé teszi, hogy 
kisebb összegek is gyümölcsöző tőkévé nő­
hessenek s igy mindazoknak, kik keresetük­
nek csak kis részét tudják félre tenni, szö­
vetkezetünk valóságos gyüjtőpénztára.

A kötelező heti befizetés minden jegyzett 
üzletrész után 20 fillér, mely’ 3 évig, vagyis 
156 héten át fizetendő, mely idő lejárta után 
az összegyűjtött tőke osztalékkal együtt ki- 
adatik.

Tagok felvétele s az uj törzsbetéli köny­
vecskék kiadása mai naptól kezdve d. e. 
9 —12-ig, d. u. 3—5 óráig a szövetkezet 
hivatalos helyiségében (Kossuth Lajos-utca 
4. sz ) eszközöltetik.

Nagyvárad, 1906. november 6.

A? igazgatáság.
A 12-ik évtársulat befizetési napjai:

Hétfőn délután......................3 —5-ig
Csütörtök délután .... 3—5-ig.

Réti Takarékpénztár
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

_ Na ff y - Vá r a do n.
Lebonyolít mindenféle bankügyletet, 

u. m. váltókölcsönt nyújt, jelzálog­
kölcsönt ad kamatokra betétetni elfogad: 
könyvre, 5- °/0 mellett és íolyószám- 
lára, ^vataminv í°Íyószámlakölcsönöket nyújt.

Konvertál kölcsönöket előnyös
kamatib mellett, előleget nyújt érték­
papírokra, kézi zálogokra stb.

Szaniszló-u. 61. sz. £&*
____ sarkán Grósz Sándor házában van.

*$*5**ÄÄ&^

Meghívás.
Az alakítandó »Magyar Bank« t. 

részvényjegyzőit tisztelettel fölkérjük, hogy 

19 0 5 évi dscsmbsr 3 0-án 
(vasárnap) délelőtt 11 órakor a »Zöldfa« 

szálloda kis termében tartandó

íj

1906 évi december hő 1-én esedékes

•t-os magyar iomajáradét
és 4%-os magyar jelzálog sorsjegyek

már november 20-tól kezdve 1 
minden levonás nélkül pénztárunknál beváltjuk, á 

Biharmegyei Takarékpénztár.

A közgyűlés tárgy sorozata:
1. Az alaptőke biztosításának megálla­

pítása.
2. Az alapszabályok megállapítása.
3. A társaság megalapításának elhatáro­

zása.
4. Az igazgatóság kinevezésének beje­

lentése és a felügyelő bizottság megválasztása.
5. Az alapítók részére a felmentvény 

megadása.
Kelt Nagyváradon, 1906 évi december hő 

12-én.

Az alapítók.

üj fűszer-üzlet!
Van szerencsém az igen tisztelt vevőkö­
zönség szives tudomására hozni, hogy 
Kálvária-utca 6. szám alatt a mai kor 
igényeinek megfelelő fűszer és vegyes­
áru üzletet nyitottam, és azt teljesen friss 
és a legjobb minőségű áruval rendeztem 
be, miért is az igen tisztelt vevőközön­
ség szives pártfogását kérve, vagyok 

kiváló tisztelettel
ség

Nemes Lajos.

ILIÁSZ MÁN0 V " 1^1NAGYVÁRAD z.öldfa-utea elején ■
«■■■■■■OttMMnaKOHMMKOMMBMMMXOMMMBMM*anMananaiavKr:»..,  Mr,.:VNOtmma ■«■«'. rll MTI MII 1^11.11 ~ 1.1 ~ ' . - A; _ - • H*', .

t V'il

Hihetetlen olcsón lesz most minden cikk árusítva mig a

karácsonyi és újévi vásár tart. I
Tekintettel a nállam levő óriási forgalomra, kérem mielőbb a szükséges dolgokat beszerezni, I 

mivel az ünnepek felé többnyire olyan zsúfolásig van üzletemben, hogy valóban megvan nehe- R 
zitve a vevők kényelmes kiszolgálása V . ». J5Q3 I J



TISZÁNTÚL
1906. december 12.

: Egy-két jó családból való, 
2—3 középiskolái végzett fin 

fize lessel felvétetik

tanulónak
a Szent László nyomdában.

1

li

•MítUtstt • Imtoi*

W Jto«Hfl
< . ......

arany- és
** r»kt:-.ra te «j «latttei koiyiBWfo •»—

folyó évi december havában nyílik meg

pi:

b á
■ •

Értesítés.
A Leszámítoló és Jelzálogbank 

részvénytársaság igazgatósága részvényeseinek 1906. 
november 25-én megtartott közgyűlésén hozott 
határozata értelmében a társaság részvénytőkéjét 

500000 koronával 

másfél m ill i ó, 
azaz egymillió ötszázezer koronára felemeli 
a következő módozatok mellett:

1. Kibocsájtanak 2500 darab uj részvény 
200 korona névértékkel.

2. Minden uj részvényért a részvénytőkére 
200 korona, a tartaléktőkére 100 korona, összesen 
tehát 300 korona fizetendő: azonfelül a részvény 
kiállítása és illeték fejében 3 korona.

3. A részvények értékében 50%, azaz százöt­
ven korona fizetendő, mig a másik 50%, azaz 
százötven korona, valamint a 3 korona kiállítási 
díj legkésőb 1906 december 31-ig. Ezen időpontig 
a befizetett összegek után 50 százalék kamat térül 
vissza, mig ellenben a késedelmes fizetők 1907 
január 1-töl számitolt 6 százalék kamatot tartoz­
nak fizetni.

4 A részvényesek az uj részvényre elővételi 
joggal bírnak s pedig aképpem hogy két darab 
régi részvény re egy uj részvény jegyezhető.

5 Az uj részvények a régiekkel mindenben 
egyenlők s mát az 1907, üzletév jövedelmében 
részesednek.

6. A részvényesek elővételi jogukat részvé­
nyeik bemutatásával 1906. évi december 15. nap 
jáig bezárólag gyakorolhatják, mig a részvényjegy­
zés zárhatárideje 1906. december 20-ik napja.

Nagyvárad, 1906. november 25.
Leszámítoló és Jelzálogbank részvénytársaság

igazgatósága.

IV.syárosháZ4iWa 3-5. sz. alatt.

i®so mifírtte4» űzaü eíHűö stir ató rWá í&íe tat

Nagyvárad város „

VILLAMOS MŰVE
k»S6ae“ hoSy izzólámpa köri^KSt tássai gyertyánként, melyek legolcsóbb árón 
kaphatók Á sima izzólámpa ára darabonként 72 fillér, homdyos (maU£. sánes 
fónykénész-lámpák és mindennemű izzólámpa kü önlegességes ugyancsak kartetl 
kerülnek eladásra. Ugyanott kaphatók nernst-lámpak és osmiusa-.aaap^k byt>.

gvánkéi'.t l’ő watt fogyasztással.

SS’Ss villamosmotorok gaSíS
kaphatók. A villamos mü igazgatósága elvállalja

villamosvilági tási «*■
eröátvltell berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, javítását, ivlámpák kezelését, bozzávaó 
szénpálcák szállítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb ár mellett

Nagyobb megrendeléseknél megfelelő engedmény. Költségvetés ingyen. I
___________________________ ■ - I, mi— iriM 

Nagyvárad
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Ajánlja kitünően bevált cementfedélcserép gyártmányait.

Évi gyártási képesség 1.000,000

Piros, fekete és cementszürke színben! Legmesszebb

Hófúvásnak és esőnek ellenálló

darab.

menő szavatosság!

anyag.

Telefon 67. szám. Jutányos árak! Telefon 67. szám,

Nyomatott a Ssent Lásaló-nyomdában Nagyváradon.


